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PREFAŢĂ

În România se vorbește relativ des despre bitcoin (cripto-
moneda), dar foarte puțin despre Bitcoin (rețeaua des cen-
tralizată de calculatoare). Știrile prezintă frecvent povești 
despre oameni care s-au îmbogățit rapid sau au ajuns să 
își piardă investițiile din cauza volatilității de preț, dar nu 
vorbesc niciodată despre suveranitate financiară, drep-
turi de proprietate și protecțiile antiinflaționiste garan-
tate de o formă nonguvernamentală și descentralizată de 
bani. Iar mediul academic, oricât de receptiv s-ar prezenta 
în discursurile oficiale, tinde mai degrabă să susțină poli-
tici conservatoare, în loc să fie deschizător de drumuri.

Astfel, România se află din nou în situația de a învăța 
cu întârziere de peste un deceniu despre invențiile care 
schimbă semnificativ felul în care ne raportăm la bani, 
eco nomie, politică, societate și libertăți individuale. În 
timp ce jurnaliștii autohtoni se amuzau teribil de asemă-
nările pe care le găseau între Bitcoin și Caritas, guvernele 
din Statele Unite, Canada și Franța depuneau eforturi 
pentru a atrage afacerile din domeniu, încercând să se 
afle permanent în fruntea inovației. Până și Belarus, un 
stat cu un regim politic autoritar și lipsit de deschidere 
față de Uniunea Europeană, acordă din anul 2017 scutiri 
de taxe pentru cei care lucrează în domeniul criptomo-
nedelor.

Publicarea acestei cărți marchează un triumf impor-
tant pentru felul în care Bitcoin este perceput de către 
publicul din România, fiindcă permite nuanțarea dis-
cursului și analiza evenimentelor dintr-o perspectivă mai 
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cuprinzătoare decât cea oferită de buletinele de știri. Am 
încercat prima dată să traduc o carte despre Bitcoin în 
anul 2018, însă nici o editură din România nu s-a arătat 
interesată. Până și acum, când bitcoin a ajuns să fie consi-
derat un mijloc legal de plată în El Salvador și o mo nedă 
de economisire pentru companii, instituții financiar-ban-
care și indivizi, răspunsul favorabil venit din partea Edi-
turii Humanitas este ceva rar și cu adevărat remarcabil 
pentru țara noastră.

Fiind vorba de prima carte despre Bitcoin publicată 
de o editură importantă din România, am ales un text 
care pune accentul pe libertate individuală, pe dreptu-
rile omului și pe efectele devastatoare pe care banii gu-
vernamentali fiat le au asupra vieților noastre. Cartea 
reușește și performanța de a explica pe înțelesul tuturor 
concepte din economie, drept sau informatică. Și, dacă 
ați trăit în România în perioada anilor 1990 și aveți rude 
care v-au povestit despre experiențele din comunism, 
atunci cu siguranță veți rezona cu subiectul și veți savura 
informațiile din această carte. 

Dacă ne gândim la perioada anilor ’90, la postcomu-
nism și trecerea la democrație, sigur ne amintim și de 
momentele când monede precum marca germană sau 
dolarul american erau cele mai puternice valute inter-
naționale. La vremea respectivă, un apartament cu 2 ca-
mere din centrul Bucureștiului costa în jur de 5.000 de 
dolari americani. Astăzi, 30 de ani mai târziu, cei 5.000 de 
dolari americani abia pot acoperi chiria anuală pen tru 
o garsonieră situată în aceeași zonă centrală a capitalei. 

Între timp, marca germană a dispărut – ea fiind înlo-
cuită cu standardul euro. Deprecierea valutelor interna-
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CUVÂNT ÎNAINTE

Suntem o echipă de activiști, educatori, antreprenori, 
directori executivi, investitori și cercetători. Venim din 
Africa, Asia, Europa, America de Nord și America de Sud. 
Deși ne deosebim în multe privințe, suntem cu toții fas-
cinați de Bitcoin și de impactul pe care credem că acest 
sistem monetar îl va avea asupra lumii și asupra vieții 
noastre.

În martie 2019, Jimmy ne-a propus câtorva dintre noi 
un proiect care presupunea să ne adunăm pentru câteva 
zile într-un loc liniștit ca să scriem o carte despre Bitcoin 
și importanța acestuia în societate. Două luni mai târziu, 
în cadrul Forumului pentru Libertate de la Oslo, ne-am 
întâlnit pe terasa unei clădiri, înconjurați de o mulțime 
gălăgioasă și entuziastă de activiști pentru drepturile 
omului și de jurnaliști de pe toate continentele. Inevita-
bil, conversația a ajuns la subiectul Bitcoin și la poten-
țialul pe care îl are pentru a schimba lumea în care trăim. 
Alex i-a încurajat pe membrii grupului să scrie o carte 
care să explice importanța Bitcoin fără a recurge la jargo-
nul tehnic prezent în majoritatea publicațiilor de specia-
litate. Intenția noastră a fost să-i ajutăm pe cei curioși și 
deschiși să înțeleagă impactul uneia dintre cele mai im-
portante inovații ale timpurilor noastre asupra oameni-
lor. Câteva luni mai târziu, ne-am adunat toți opt într-o 
casă din California pentru a concretiza această idee.

Ceea ce țineți acum în mână este rezultatul a patru 
zile de muncă intensă. Scopul acestei cărți este acela de 
a vă ajuta să înțelegeți care sunt problemele sistemului 
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monetar actual, de ce a fost inventat Bitcoin ca alterna-
tivă, cum va schimba viața politică și societatea această 
nouă soluție financiară, dar și ce impact va avea ea asupra 
viito rului nostru.

Sperăm din tot sufletul că, pe măsură ce veți citi această 
carte, veți deveni la fel de entuziasmați de Bitcoin pe cât 
suntem și noi.

8 august 2019, 
Redwood City, California
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CAPITOLUL 1

Care este problema  
cu banii de astăzi?



Anul 1981

În Manila, un tânăr cuplu de filipinezi aduce pe lume 
primul copil, la doar câteva luni după abolirea legii 
marțiale, promulgată în urmă cu un deceniu. Dictato-
rul Ferdinand Marcos avea să rămână la putere încă vreo 
câțiva ani, dar, pentru moment, părinții lui Luis sunt pre-
ocupați doar de bunăstarea întregii familii. Au des chis 
un cont de economii și pentru prima dată au început să 
pună bani deoparte, ca să fie pregătiți pentru vremurile 
tulburi care urmează. Rata de schimb valu tar este de  
7 pe sos filipinezi la un dolar american.

Anul 1993

În Lagos, generalul nigerian Sani Abacha preia puterea și 
reglează rata de schimb valutar a dolarului la 22 de naire. 
Este o manevră agresivă care vizează sta biliza rea econo-
miei, încercând să prevină declinul monedei naționale. 
Această rată de schimb fixă duce la dezvoltarea unei piețe 
negre de succes, în care naira se tranzacționează la o va-
loare mult mai mică. În momentul morții lui Abacha, în 
1998, rata de schimb a dolarului pe piața neagră este de 88 
de naire – de 4 ori mai mare decât cea impusă de guvern. 
Salariile fixe în naira impuse și menținute de guvern fac 
ca milioane de oameni să aibă de suferit din cauza prețu-
rilor tot mai ridicate ale alimentelor.

Anul 2018

Cetățenii venezueleni părăsesc țara pe la toate trecerile 
de frontieră nepăzite, găsind refugiu în Columbia sau 


